



## 第20届布鲁塞尔国际花展举行

这是当地时间4月7日在比利时首都布鲁塞尔以西的拜加登城堡园林拍摄的花卉。

第20届布鲁塞尔国际花展于4月1日至5月4日在拜加登城堡园林举行。

新华社记者 郑煊松 摄

## 中国的发展经验值得与世界分享

### ——访联合国助理秘书长哈尼夫

新华社记者 毛磊 王建刚

联合国负责经济发展的助理秘书长纳维德·哈尼夫日前接受新华社记者专访时表示,无论是在推进现代化、促进国际发展合作,还是在推动能源转型方面,中国都积累了丰富的知识和经验,值得与世界分享。

哈尼夫说,过去几十年来,中国在消除贫困、工业化以及新技术应用等方面取得巨大进步。作为人口规模巨大的国家,中国在消除贫困等方面的成就值得赞赏,有大量经验可以与世界分享。中国式现代化道路对中国非常有效,其他国家也可以学习借鉴。

“各国发展道路必须由本国人民掌握,只有符合本国国情才能有效。”哈尼夫认为,国家之间需要彼此学习好的政策和做法,中国展示和分享自己的经验,有助于一些国家选择符合国情和契合本国优先事项及需求的现代化模式。

今年是共建“一带一路”倡议提出10周年。哈尼夫对此表示,“一带一路”倡议在促进全球发展合作、通过南南合作帮助有关国家和地区实现发展目标等方面作用得到认可。倡议实施10年来,在推动实现可持续发展目标、绿色交通、绿色基础设施建设等方面所积累的知识、取得的成果和产生的影响,都值得与其他国家分享。通过这种分享,能够让国际社会更好地理解“一带一路”倡议。

在哈尼夫看来,作为南南合作的支持者,中国在推动全球发展合作方面,还有许多其他做法可与世界共享。中国正在同联合国其他会员国等合作推动落实全球发展倡议,并在联合国平台成立了“全球发展倡议之友小组”。哈尼夫表示,全球发展倡议体现了中方的良好意愿和“对推进全球发展的承诺”。

联合国日前发布的2023年度《可持续发展筹资报告》指出,2022年全球对能源转型的投资首次超过对化石燃料的投资。

“中国是能源转型领导者之一。”哈尼夫结合报告内容表示,通过南南合作,中国能够助力其他一些国家实现能源转型,提供他们所需的技术和经验。

哈尼夫还谈到了中国的其他有益经验,认为相关经验“也应进行广泛分享”。例如在太阳能电池产业里,中国在能够广泛减少碳排放的新技术应用方面展现出引领作用;在发展筹资领域,中国就加强公共和私营部门合作伙伴关系等方面有创新之举。

(新华社联合国4月8日电)

## 新方法可缓解小鼠阿尔茨海默病症状

新华社北京4月9日电 美国一项新研究发现,刺激小鼠大脑深处的一个特定区域,可以促进神经元再生,缓解阿尔茨海默病导致的记忆衰退和情绪问题。

成年哺乳动物大脑仍有一定的神经再生能力,例如参与记忆、学习和情绪调节的海马区能持续产生未成熟神经元,但阿尔茨海默病患者海马区的这种再生机制严重受损。

美国北卡罗来纳大学查珀尔希尔分校的研究人员此前曾发现,小鼠下丘脑的乳头上核区域的神经元参与调节海马区的神经再生。

在新研究中,研究人员培育出患有阿尔茨海默病的转基因小鼠,使用一种叫光遗传学技术,精确刺激小鼠脑部的乳头上核区域。结果发现,海马区新生神经元数量增加,而且质量更高,与大脑其他区域的连接更紧密。经过刺激的小鼠在记忆任务中的成绩得到提升,类似焦虑和抑郁的情绪也有所缓解,部分小鼠的表现甚至达到了与正常小鼠相似的水平。

分析显示,刺激手段增强了小鼠海马区的神经可塑性和活性,还使脑部的小胶质细胞更为活跃,有助于清除与阿尔茨海默病有关的病变蛋白质。

研究人员说,他们将在此基础上开发新的治疗手段,希望对海马区神经再生功能减退或消失的患者有效。相关论文发表在美国《细胞—干细胞》杂志上。



## 埃及文物展在巴黎举行

近日,媒体记者在法国巴黎参观拉美西斯二世头部雕像。介绍埃及传奇法老拉美西斯二世的“拉美西斯和法老的黄金”埃及文物展,于4月7日至9月6日在巴黎举行。展览汇集约180件珍贵展品,其中部分文物首次走出埃及国门参展。

新华社记者 高静 摄

# 日本货币政策调整或小步慢走

新华社记者 刘春燕 钟雅

日本经济学家植田和男9日接替任期届满的黑田东彦出任日本央行行长。日本媒体和专家普遍认为,植田上任后将面临如何退出超宽松货币政策的棘手问题。在日本经济持续低迷、世界经济面临下行压力的背景下,日本央行寻求货币政策正常化恐非易事。

因受到时任首相安倍晋三赏识,黑田于2013年3月出任央行行长。他上任后推出超宽松货币政策,计划用两年时间将日本通胀率提高到2%。然而,超宽松货币政策并未帮助日本真正走出通缩。日本通胀率仅在2014年因消费税税率上调短暂触及2%,其他年份均低于1%。2022年,由于进口商品价格暴涨及日元大幅贬值,日本通胀率达到2.3%。但日本央行认为这种成本推升型通胀有别于央行追求的需求扩张型通胀。

在未能实现政策目标的同时,超宽松货币政策如大水漫灌,造成金融市场上日元大幅贬值、股市快速上涨的虚假繁荣,更暴露出诸多其他弊端。

首先,债券市场被严重扭曲,金融政策失去弹性。日本央行长期实施收益率曲线控制政策,通过大量买入债券,将10年期国债收益率控制在目标范围,导致债券价格偏离合理区间,非10年期国债收益率与10年期国债收益率形成扭曲,市场定价功能受到质疑,日本债券市场流动性趋于下降。

其次,日本央行成为了政府难以摆脱的“提款机”,财政对债务的依赖加重。根据日本央行公布的数据,截至2022年9月底,日本政府已发国债余额为1066万亿日元,其中日本央行的持有量达536万亿日元,占比超过一半。这种罕见局面成为舆论普遍预测日本央行不得不寻求货币政策正常化的主要原因

之一。

再次,大量“僵尸企业”长期存在,不利于提高生产效率。持续的超宽松货币政策让那些本该退出市场的企业比较容易获得融资,得以继续运营,造成日本产业新陈代谢减缓,削弱了经济活力。

2022年年底,日本央行出人意料地提高了长期利率变动上限,此举被市场解读为政策调整的开始和事实上的加息。

2月14日,日本政府向国会提名,建议由植田出任下任央行行长。植田2月下旬在国会接受问询时,一方面强调将维持宽松货币政策,另一方面也坦言现有政策存在副作用。他表示,将着手验证长期持续的超宽松货币政策的效果,政策修正存在“多种可能性”。

野村综合研究所经济学家木内登英认为,植田上任后,量化宽松政策本身会继续执行,但将谨慎地对现有超常规机制进行重新

评估,努力降低副作用的影响。

从全球经济环境来看,美国金融体系风险输出导致欧洲银行业动荡,日本也无法置身事外。共同社报道指出,由于日本长期处于超低利率环境,日本不少金融机构大量投资债券。美欧央行加息以及市场对日本央行的加息预期,让日本金融机构遭遇来自国内国际的双重夹击,账面损失迅速膨胀。

日本媒体和专家普遍认为,超宽松货币政策在没有有效应对通缩的情况下,一拖再拖,将有可能成为阻碍日本经济增长的绊脚石。另一方面,若政策调整操之过急,又恐给目前复苏乏力的日本经济造成巨大风险。植田上任后,或将注重继承与修正的平衡,协调政府、市场和各经济主体等方面关系,在保持“安全驾驶”的同时,减轻超宽松货币政策的副作用,预计日本货币政策调整不会出现“急转弯”。

(新华社东京4月9日电)

## 美国孟菲斯动物园为大熊猫“丫丫”举行欢送会

新华社华盛顿4月8日电 (记者孙丁) 美国田纳西州孟菲斯动物园8日为雌性大熊猫“丫丫”举行欢送会。

当天,数百人在孟菲斯动物园中国馆参加欢送会,他们向“丫丫”道别,在告别信上签名,并一同观看田纳西州一所武术学校在现场进行的表演。

“丫丫”和雄性大熊猫“乐乐”2003年抵达孟菲斯动物园开始旅美生涯。该动物园去年12月宣布,由于同中方的租借协议即将到期,“乐乐”和“丫丫”计划在未来数月内返回中国。

孟菲斯市当地时间2月1日早晨,“乐乐”被发现死亡。孟菲斯动物园表示,“乐乐”在睡觉时平静离世。中国动物园协会之后通报说,中方赴美大熊猫专家组与美方专家共同完成对“乐乐”的尸检,观察到心脏病变,初步判定是其死亡的原因。

此外,专家组现场检查“丫丫”的健康状况,并调阅“丫丫”体检报告和月报。评估认为,目前“丫丫”除皮肤病导致的毛发脱落外,食欲良好,粪便性状正常,体重稳定。专家组还就“丫丫”的被毛异常情况与孟菲斯动物园进行讨论,并就“丫丫”的饲养和护理向美方提出建议和要求。

为照顾好大熊猫“丫丫”的饲养和护理和运送工作,按照国家有关主管部门要求,中国专家组成员、北京动物园的兽医和饲养员于3月16日抵达孟菲斯动物园。



## 曼谷:高空瑜伽

当地时间4月8日,在泰国曼谷王权云顶大厦顶层观景平台,数十名瑜伽爱好者体验高空瑜伽。

新华社记者 王腾 摄

# 以仁心仁术造福当地人民

## ——记中国援吉布提医疗队

新华社记者 周楚昫

在非洲之角、亚丁湾西岸的吉布提,中国医疗队援助的佩尔蒂埃医院一间诊室门旁挂着一块纪念牌,上面用法文写着:“纪念可敬的张慧庭医生,他曾经在耳鼻喉—颌面外科工作,我们永远记得他。”

耳鼻喉科医生张慧庭曾在2005年参加第13批援吉布提医疗队,十二年后又担任第19批援吉布提医疗队队长。在第二次援外的两年间,他共诊疗门诊病人约9000人次,进行手术500余人次,多项手术填补了该院在耳鼻喉科手术方面的治疗空白。

张慧庭医生在第二次援吉布提期间出现严重胃痛、腹胀等症状,难以进食,检查后诊断为胃癌。随后他回国治疗,2021年8月不幸离世。

“张医生工作认真严谨,医术精湛,待人真诚,尽力为当地民众提供优质医疗服务,也为培养当地耳鼻喉医生作出很大贡献。”佩尔蒂埃医院耳鼻喉科主任萨德曾与张慧庭医生共事,得知他去世的消息后十分悲痛。“我们

不会忘记每一位为吉布提人民奉献的人,这里的医务人员会永远记得他。”萨德说。

在这个距离中国万里之遥的非洲国家,一批批中国医疗队来到这片戈壁连绵的土地,为当地病患解除病痛。

萨德在佩尔蒂埃医院工作二十余年,曾与多批中国医疗队并肩工作。“我们感谢所有中国医疗队员以及两国之间的合作,我们是一个大家庭。”

吉布提工作条件简陋、器械设备不足,但中国医疗队员们克服困难,用高超医术填补当地医疗技术的空白。

佩尔蒂埃医院开设了中医科,许多患者慕名前来就诊。目前坐诊的针灸推拿医生周乃忠、连新刚每天接诊20到40名患者,经常

需要加班加点。

今年2月,住在40多公里外的吉布提老人穆萨特意坐火车带着4岁的小孙女来治疗面瘫。经过周末几次针灸治疗后,小女孩的病明显好转。“中国医生很厉害!”穆萨竖起大拇指。

据周乃忠介绍,中医针灸和推拿已经深受吉布提民众认可。为了让更多当地人民受益,2022年11月16日至17日,第21批中国医疗队首次举办中医针灸推拿培训班,在吉布提全国选拔13名医务人员参加培训,为当地百姓打造“带不走的中医人才队伍”。周乃忠介绍说,培训效果“出乎意料的好”,学员们都十分认真,频繁与授课的医疗队员互动,并在培训班结束后希望能申请与医疗队

一起工作,临床实践学到的针灸推拿技术。中国自1981年起向吉布提派遣医疗队,至今已有21批共189人次。四十多年来,医疗队员们克服工作、生活困难,通过日常诊疗、巡诊义诊、捐助物资、技术交流等方式,救治了吉布提数十万病人,帮助推动当地医疗卫生事业发展。

吉布提总理卡米勒3月19日为第21批援吉医疗队全体队员授予独立日勋章,高度赞扬他们的医德医术和奉献精神。

中国驻吉布提大使胡斌表示,第21批援吉医疗队践行中国医疗队精神,以仁心仁术造福当地人民,以实际行动讲好中国故事,为巩固促进中吉友谊作出了巨大贡献。

(新华社吉布提市4月9日电)

外界早就担忧巴以局势在穆斯林斋月开始后会进一步恶化。而从过去两年的情况来看,随着接下来以色列独立日、巴勒斯坦人“灾难日”等节日来临,巴以冲突可能会持续恶化甚至失控。

不过,国际社会普遍不希望看到巴以爆发大规模冲突。今年2月和3月,埃及、约旦等国就巴以问题举行两次会谈,巴以同意共同建立一个用以遏制暴力的机制。这次冲突爆发后,联合国方面呼吁各方保持克制,俄罗斯呼吁巴以达成持久停火,中国也呼吁各方特别是以色列保持克制,避免采取加剧紧张局势的行动。卡塔尔等国已经在巴以之间展开斡旋。

从巴以双方来看,内塔尼亚胡正因为司法改革在国内面临压力,美国政府也不愿以色列进一步采取挑衅行动。巴勒斯坦的武装派别尽管有“战意”,但在“战力”方面恐怕无法支撑与以色列的大规模军事冲突。

分析人士指出,巴以冲突持续不仅会造成双方更大伤亡,使巴以问题更加难解,而且对当前的中东局势也会造成影响。近一段时间以来中东地区掀起“和解潮”,地区局势相对缓和。地区各国对冲突采取的立场可能会影响相互之间的关系,美国也可能借冲突来搅动中东。巴以问题是因此重新成为中东的核心问题,还是进一步被边缘化,仍然有待观察。

## 时事观察

# 巴以冲突存在扩大化风险

毕振山

自4月5日以来,巴勒斯坦和以色列之间的紧张局势持续升级,目前已经导致黎巴嫩、叙利亚等国卷入。在分析人士看来,由于接下来一段时期巴以都将迎来重要节日,冲突有可能延续并进一步扩大,这不仅会导致更多伤亡,也可能对“和解潮”下的中东局势造成影响。

当地时间4月9日,以色列国防军确认,以军当天对叙利亚境内的火箭弹发射装置等目标发起了火炮袭击,同时动用一架无人机参与行动。

据以方通报,以军袭击是为了报复来自叙利亚境内的火箭弹袭击。8日夜间至9日凌晨,两批共6枚火箭弹从叙利亚南部射向以色列占领的戈兰高地,袭击没有造成人员伤亡。据黎巴嫩媒体报道,巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(哈马斯)下属的圣城旅已经认领了上述火箭弹袭击。

在此之前,4月6日有34枚火箭弹从黎巴嫩射向以色列北部。以方指责是黎境内的哈马斯武装人员策划了袭击,并对黎巴嫩南

部展开了炮击和空袭。

而以色列受到多方火箭弹袭击的导火索,是4月5日发生在耶路撒冷老城阿克萨清真寺的冲突。当天凌晨和深夜,以色列警方和巴勒斯坦民众在清真寺内发生两次冲突,造成数十人受伤。巴勒斯坦总统府发言人指责以方“越过红线”,将导致更大冲突。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)也表示,以方对阿克萨清真寺的侵犯是“前所未有的罪行”。

不少媒体分析指出,巴以在阿克萨清真寺的冲突之所以不断发酵,与冲突发生的敏感地点和敏感时间有关。

阿克萨清真寺所在地被穆斯林称为“尊贵禁地”,以色列称之为圣殿山。巴以双方均将此视为圣地,也曾为此多次发生冲突。2021年5月和2022年4月,巴以都曾因阿克萨清真寺发生冲突,其中2021年的冲突导致双方数千名平民伤亡,是2014年以来巴以最大规模冲突。

根据相关协议和惯例,圣殿山的管辖权归约旦,治安权归以色列。以色列允许犹太人在警察护送下进入阿克萨清真寺大院,但不允许他们进行祈祷或举行宗教活动。近些

年,犹太极端人士经常鼓动在犹太教逾越节前夕于阿克萨清真寺内举行宗教活动,巴勒斯坦人为阻止犹太极端人士进入,试图在清真寺内过夜坚守,以色列警方则以扰乱治安为由将巴勒斯坦人强制驱离。

这一次的情况正是如此。据以色列媒体报道,4月5日冲突之前,哈马斯呼吁巴勒斯坦人在阿克萨清真寺做完礼拜后不要出来,以防止犹太极端分子进入。数百名巴勒斯坦人予以响应,但遭到以色列警察驱赶和逮捕。冲突由此不断扩大。

针对这次冲突,巴勒斯坦方面认为是以色列逾越了红线,哈马斯等组织表示将坚决抵抗。以色列的部分右翼人士,包括国家安全部部长本-格维尔在内,则呼吁坚决回击火箭弹袭击,以总理内塔尼亚胡已经下令集结边防警察和国防军的预备役部队。

不过现有迹象显示,黎巴嫩真主党还没有卷入冲突。黎巴嫩政府也表示,不接受在其领土上制造任何军事冲突升级。

分析人士认为,进入2023年以来,由于以色列高调推动定居点建设,多次采取争议举动,巴以局势实际上一直处于紧张状态。